

португей прaporщикъ 1, рядовыхъ 2, безъ вѣсти пропало рядовыхъ 2. Здѣсь, въ Ракишкахъ ⁹), баталіонъ оставался по 1 августа; отсюда онъ ушелъ сначала въ городъ Вилькомиръ, Ковенской же губерніи, а потомъ, въ началѣ декабря, на квартиры, въ округѣ карабинернаго фельдмаршала Барклая-де-Толли полка.

ГЛАВА XX.

Егерскій фельдмаршала князя Кутузова Смоленскаго полкъ.

Въ началѣ 1832 года дѣйствующіе баталіоны Кутузовскаго полка расположены были на зимнихъ квартирахъ, въ г. Липно, Плоцкаго воеводства. Командиръ полка Викторъ Францевичъ Сѣдлецкій умеръ 31 декабря прошлаго года, а полкомъ теперь временно командовалъ подполковникъ Игнатій Андреевичъ Мейеръ. Въ концѣ марта полковой штабъ перешелъ въ г. Ошмяны, Виленской губерніи. Въ концѣ іюля полкъ конвоировалъ въ г. Минскъ нижнихъ чиновъ бывшей польской арміи, поступившихъ въ русскую службу; тамъ полкъ оставался для карауловъ до послѣднихъ чиселъ октября, а потомъ полковой штабъ перешелъ въ г. Вилейку, Виленской губерніи.

⁹) Тамъ же. Баталіонный командиръ маіоръ Балкашинъ былъ въ это время подъ судомъ при Динабургскомъ ордонансгаузѣ, за то, что во время пораженія мятежниковъ 17 апрѣля при Дусятахъ, забиралъ съ разныхъ мызъ имущество обывателей. Вместо его баталіономъ командовалъ капитанъ Бернацкій.

3-й резервный Кутузовский баталіонъ лѣтомъ этого года былъ на работахъ въ нѣкоторыхъ округахъ пѣхотныхъ солдатъ (Новгородской губерніи), а осенью прибылъ въ Вилейку, на соединеніе съ полкомъ.

Въ январѣ 1833 года былъ изданъ Высочайший приказъ, по которому нѣкоторые полки, въ томъ числѣ и нумерные егерскіе, подлежали расформированію, а вмѣсто ихъ полки первыхъ пяти корпусовъ должны были состоять изъ четырехъ дѣйствующихъ баталіоновъ, съ нестроевою ротою, и изъ двухъ резервныхъ баталіоновъ, съ двумя нестроевыми отдѣленіями; но въ мирное время означенные два резервные баталіоны должны были составлять одинъ „сводный“ резервный баталіонъ съ однимъ, тоже „своднымъ“, нестроевымъ отдѣленіемъ. Какъ въ мирное, такъ и въ военное время эти резервные баталіоны должны были отдѣляться отъ полковъ и составлять особья резервныя дивизіи, такъ, что резервная дивизія 1-го корпуса, напримѣръ, должна была состоять изъ резервныхъ баталіоновъ полковъ 1-й, 2-й и 3-й пѣхотныхъ дивизій¹). Вслѣдствіе этого приказа „пѣхотный фельд-

1) По штатамъ 28 января 1833 года въ каждомъ изъ 4-хъ дѣйствующихъ баталіоновъ полка въ военное время должно состоять:

штабъ-офицеровъ	2	барабанщиковъ	13
оберъ-офицеровъ	17	горнистовъ	13
унтеръ-офицеровъ	82	флейщиковъ	2
рядовыхъ	920	нестроевыхъ	7

Такой же составъ полагался и въ мирное время, но штабъ-офицеръ долженъ быть 1. Что касается 5 и 6 резервныхъ баталіоновъ, то они должны быть въ военное время такого-же состава, какъ и дѣйствующіе, но въ мирное время—составлять „сводный“ резервный баталіонъ, слѣдующаго штата:

штабъ-офицеровъ	2	барабанщиковъ	18
оберъ-офицеровъ	17	гарнистовъ	18
унтеръ-офицеровъ	164	флейщиковъ	4
рядовыхъ	640	нестроевыхъ	18

маршала князя Кутузова Смоленского полкъ“, по при- соединеніи къ нему 5 егерского полка, сталъ именоваться „егерскимъ фельдмаршала князя Кутузова Смоленского полкомъ“ и долженъ былъ переформироваться такимъ образомъ чтобы:

1-й и 2-й дѣйствующіе баталіоны остались прежніе, бывшаго пѣхотнаго князя Кутузова полка.

3-й и 4-й дѣйствующіе баталіоны были сформиро- ваны изъ 1-го и 2-го дѣйствующихъ баталіоновъ быв- шаго 5-го егерского.

5-й резервный баталіонъ—составленъ изъ кадровъ 3-го резервнаго баталіона, бывшаго пѣхотнаго князя Кутузова полка.

6-й резервный баталіонъ—составленъ изъ кадровъ 3-го резервнаго баталіона, бывшаго 5-го егерского.

Для сказанныхъ преобразованій ²⁾, полкъ, сходивши весной 1833 г. въ г. Динабургъ для карауловъ, къ 10 іюня прибылъ въ Минскъ, куда пришли и дѣйствующіе баталіоны 5-го егерского полка; бата- ліоны стали близь города по деревнямъ, на тѣсныхъ квартирахъ. Отсюда новые баталіоны выступили:

1-й баталіонъ (роты: 1 карабинерная, 1, 2, 3 егер- скія), подъ командою маіора Андріевскаго (бывшаго пѣхотнаго Кутузова), въ г. Борисовъ.

Затѣмъ, въ нестроевой ротѣ какъ въ мирное, такъ и въ военное время положено: оберъ-офицеръ 1, унтеръ-офицеровъ 5, нестроевыхъ 20, мастеровыхъ 52 фурштатовъ 48; въ нестроевомъ отдѣленіи, какъ въ военное, такъ и въ мирное время положено: унтеръ-офицеръ 1, не- строевыхъ 5, мастеровыхъ 12, фурштатовъ 12; въ сводномъ нестрое- вомъ отдѣленіи означенныхъ чиновъ болѣе вдвое.

2) Составъ 3 пѣхотной дивизіи теперь былъ слѣдующій:

1-я пѣхотная бригада:	2-я егерская бригада:
Староингерманландскій пѣхотн.	Фельд. кн. Кутузова Смол. егер.
Новоингерманландскій пѣхотн.	Великолуцкій егерскій.

2-й баталіонъ (роты: 2 карабинерная, 4, 5, 6 егер-
скія), подъ командою подполковника Михновскаго
(бывшаго пѣхотнаго Кутузова),—въ г. Минскъ.

3-й баталіонъ (роты: 3 карабинерная, 7, 8 и 9 егер-
скія), подъ командою маіора Беренса 1-го (бывшаго
5 егерскаго),—въ г. Игуменъ.

4-й баталіонъ (роты: 4 карабинерная, 10, 11 и 12
егерскія), подъ командою маіора Яковлева (бывшаго
5 егерскаго),—въ м. Раково.

Полковой штабъ остался въ г. Минскѣ, куда до
конца 1833 г., по очереди, приходили баталіоны, для
несенія караульной службы.

Что касается кадровъ бывшихъ третьихъ резерв-
ныхъ баталіоновъ полковъ: пѣхотнаго князя Куту-
зова и 5 егерскаго, расположенныхъ въ г. Дриссѣ
и въ г. Друѣ, кадры эти, собравшись въ Полоцкѣ, со-
ставили тамъ „сводный“ резервный баталіонъ (роты:
5 карабинерная, 13, 14 и 15 егерскія), поступившій
подъ команду подполковника Маценкова. Баталіонъ
этотъ (24 офицера, 844 нижнихъ чиновъ) лѣтомъ
того же 1833 года былъ на работахъ по устройству
Динабургскаго шоссе, (Витебской губерніи, Моцин-
скаго уѣзда), а осень и зиму пробылъ въ г. Дина-
бургѣ, для отправленія караульной службы.

Въ февралѣ слѣдующаго 1834 года Высочайше по-
велѣнно было что-бы шестые резервные баталіоны на
случай военнаго времени не формировать, а оставить
только 5-е резервные баталіоны съ однимъ нестроевымъ
отдѣленіемъ. Вслѣдствіе такого приказа, „сводный“
резервный баталіонъ егерскаго князя Кутузова полка
былъ переименованъ въ 5-й резервный баталіонъ ³⁾,

3) По штату 28 февраля 1834 года, въ 5 резервномъ баталіонѣ въ
военное время положено такое же число чиновъ, какъ въ дѣйствую-
щихъ баталіонахъ по штату 28 января 1833 года (только прибавлено

который, находясь въ отдалѣ отъ полка, вмѣстѣ съ такими же баталіонами прочихъ полковъ своей дивизіи, составлялъ резервную бригаду этой дивизіи, а означеннная резервная бригада съ другими такими же бригадами прочихъ дивизій корпуса, составляла резервную дивизію своего корпуса. Въ апрѣлѣ того же года повелѣно было, чтобъ нестроевая рота и нестроевое отдѣленіе (при 5-мъ резервномъ баталіонѣ) полка, оставаясь при своихъ частяхъ, въ наименованіи составляли бы, вмѣстѣ съ такими же ротами и отдѣленіями прочихъ полковъ дивизіи, фурштатскій баталіонъ своей дивизіи, а фурштатские баталіоны корпуса составляли бы фурштатскую его бригаду.

Весною того же 1834 года полкъ оставался въ прежнемъ положеніи; въ это время прибылъ (24 апрѣля) новый командиръ полка, полковникъ Григорій Ивановичъ Бершовъ. Въ іюлѣ 1-й, 2-й и 3-й баталіоны ушли въ лагерь 1-го корпуса, при г. Вильно, а 4-й остался въ г. Минскѣ для карауловъ. По окончаніи лагернаго сбора, Кутузовскіе егеря ушли на новыя квартиры, въ Гродненскую губернію: полковой штабъ въ г. Соколку, а баталіонные: 1-го—въ м. Яново, 2-го—въ г. Бѣлостокъ, 3-го—въ Гоніондзъ, 4-го—въ м. Заблудовъ. 5-й резервный баталіонъ перешелъ въ г. Опочню, Псковской губерніи.

Высочайшимъ приказомъ 30 августа того же 1834 года повелѣно было—установить безсрочные отпуски для нижнихъ чиновъ по домамъ, за беспорочную выслугу 20-ти лѣтъ, но съ тѣмъ, чтобы безсрочно отпускные, въ случаѣ надобности, призывались на дѣй-

еще 2 нестроевыхъ), въ мирное же время въ этомъ 5-мъ баталіонѣ убавлено: 1 штабъ-офицеръ, 7 оберъ-офицеровъ, 600 рядовыхъ, 4 барабанщика и 4 горниста.

ствительную службу: одни—для пополненія некомплекта въ полкахъ, допущенного по мирному времени, другіе — на формированіе резервныхъ и запасныхъ войскъ. Запасныя войска, по тому же приказу, должны были формироваться изъ безсрочно отпускаемыхъ солдатъ въ запасные полубаталіоны, по одному полубаталіону для каждого пѣхотнаго полка. Для Кутузовскаго полка сформированъ былъ запасный полубаталіонъ № 11-го, такъ какъ полкъ въ составѣ 1-го корпуса (1-я, 2-я и 3-я дивизій) приходился одиннадцатымъ. Тѣмъ же приказомъ повелѣно было убавить въ каждомъ баталіонѣ по 50 человѣкъ, а въ полку, слѣдовательно 200 рядовыхъ. Установленіе безсрочного отпуска, убавленіе людей, назначеніе запасныхъ полубаталіоновъ, сдѣлано съ цѣлью сокращенія сроковъ службы нижнихъ чиновъ, и для сближенія ихъ съ семействами, не ослабляя вмѣстѣ съ тѣмъ и силы войска, на случай надобности.

Въ 1835 году полкъ оставался въ прежнемъ расположениіи. Съ мая роты его собирались на тѣсныя квартиры, ближе къ своимъ баталіоннымъ штабамъ, для строевыхъ учений; въ іюнѣ 1-й, 2-й и 4-й баталіоны ходили въ лагерь при г. Вильно, а 3-й баталіонъ уходилъ въ Гродно, для караульной службы. Въ томъ же году, вслѣдствіе Высочайшаго приказа 5 іюня, убавлено изъ полка по мирному положенію еще 200 человѣкъ рядового званія.

Въ 1836 году расположеніе полка было прежнее: штабъ полковой въ г. Соколкѣ, а баталіонные— Яново, Бѣлостокъ, Гоніондзъ и Заблудовъ. Съ мая полкъ собирался на тѣсныя квартиры ближе къ полковому штабу, а въ іюлѣ ходилъ въ лагерный сборъ при г. Ковно, откуда возвратился на преж-

нія квартиры. Здѣсь осенью (20 октября) принялъ полкъ новый командиръ, полковникъ Александръ Ивановичъ Каннабихъ. Съ октября того же года, роты, по очереди, ходили въ командировку, для воспрепятствованія разнымъ подозрительнымъ людямъ скрываться въ Бѣловѣжской пущѣ; ротный дворъ былъ назначенъ въ д. Дубины, находящейся на западной опушкѣ этого громаднаго лѣса.

Въ 1837 и 1838 гг. расположеніе полка оставалось прежнее; только на лѣто 1837 г. полкъ ходилъ въ Вильно, Гродно и Бѣлостокъ для карауловъ, а въ маѣ слѣдующаго года ходилъ въ крѣпость Бобруйскъ, тоже для караула и для разныхъ крѣпостныхъ работъ.

Осенью 1839 года полкъ, окончательно оставилъ г. Соколку, ушелъ на новые квартиры: полковой штабъ въ г. Ленчицу, а баталіонные—въ Плоцкъ, Згierжи, Гродно и Бѣлостокъ; отъ ротъ же были высланы разныя части, начиная отъ полузвѣза до полутора звѣзовъ, по разнымъ городамъ и мѣстечкамъ царства Польскаго для карауловъ, а именно: въ Брестъ-Куявскій, Вышеградъ, Ловичъ, Липно, Купно, Серадзъ, Піотрковъ, Раву, Радомъ, Калишъ и Конинъ.

Слѣдующіе три года полковой штабъ оставался въ г. Ленчицѣ, а баталіоны постоянно ходили съ мѣста на мѣсто, по разнымъ городамъ и мѣстечкамъ царства Польскаго для карауловъ; съ января же до апрѣля полкъ ежегодно былъ въ Варшавѣ (въ казармахъ). Въ это время совершились въ полку иѣкоторыя преобразованія. Въ началѣ 1842 года, вслѣдствіе Высочайшаго приказа 28 декабря прошлаго года, въ 4-мъ резервномъ баталіонѣ убавлено было 600 рядо-

выхъ, такъ что теперь онъ, какъ и 5-й резервный баталіонъ, сталъ въ кадровомъ составѣ ⁴). Вследствіе приказа 25 января 1842 г., 5-е резервные баталіоны полковъ были расформированы ⁵), а въ запасныхъ войскахъ повелѣно было имѣть для каждого полка первыхъ шести пѣхотныхъ корпусовъ изъ безсрочно отпускныхъ нижнихъ чиновъ по два баталіона кадроваго состава: 5-й резервный и 6-й запасный ⁶).

Въ октябрѣ 1842 года егерскій полкъ князя Кутузова ушелъ на зимнія квартиры въ Бессарабскую область, гдѣ полковой штабъ и штабъ 4-го баталіона помѣстились въ м. Теленешти, а прочіе баталіонные штабы размѣстились: 1-го въ г. Бѣльцахъ, 2-го въ м. Фалешти, 3-го въ с. Костельницѣ. Въ этомъ расположениіи штабъ полка оставался до 1846 года, но баталіоны по временамъ оставляли свои квартиры и переходили въ другіе города, для выполненія разныхъ служебныхъ назначеній; такъ, въ 1843 году, 1-й, 2-й и 3-й баталіоны, съ января по августъ, несли караульную службу въ крѣпостяхъ: Аккерманѣ, Ки-

⁴) По штату 28 декабря 1841 года опредѣлено въ четвертыхъ баталіонахъ егерскихъ полковъ имѣть слѣдующее число служащихъ:

штабъ офицеръ . . .	1	барабанщикъ . . .	9
оберъ-офицеровъ . . .	12	горнистовъ . . .	9
унтеръ-офицеровъ . . .	82	флейщиковъ . . .	2
рядовыхъ . . .	320	нестроевыхъ . . .	9

⁵) Баталіонъ этотъ, какъ мы видѣли, въ началѣ 1835 года квартировалъ въ г. Опочнѣ, Псковской губерніи; послѣ того онъ часто мѣнялъ мѣста расквартированія, для разныхъ работъ и карауловъ въ Новгородской и С.-Петербургской губерніяхъ.

⁶) По штату 20 января 1842 года, въ 5-хъ и 6 хъ баталіонахъ опредѣлено имѣть по штату слѣдующее число служащихъ:

штабъ-офицеръ . . .	1	рядовыхъ . . .	320
оберъ-офицеровъ . . .	20	музыкантовъ . . .	20
унтеръ-офицеровъ . . .	80	нестроевыхъ . . .	35

лів и Измаилъ; въ 1844 году и слѣдующемъ, баталіоны ходили въ лагерь при г. Бѣльцы. Въ концѣ 1843 года, вслѣдствіе Высочайшаго приказа отъ 7 октября, 4-й баталіонъ полка, безъ увеличенія опредѣленнаго для всего полка штатнаго числа чиновъ, приведенъ былъ въ одинаковый составъ съ первыми тремя баталіонами, для этого, вмѣсто недостающихъ до военнаго состава 600 человѣкъ рядовыхъ 4-го баталіона, повелѣно не содержать въ каждомъ баталіонѣ въ мирное время по 150 рядовыхъ ⁷⁾). Въ слѣдующемъ году, приказомъ 4 мая, повелѣно не содержать въ полку въ мирное время еще 100 человѣкъ рядовыхъ.

Въ концѣ 1845 года Кутузовскій полкъ перешелъ на новыя квартиры: штабъ полка и 4-го баталіона въ г. Нѣжинъ, Черниговской губерніи, а остальные баталіонные штабы помѣстились въ мѣстечкахъ, не подалеку отъ полковаго штаба; въ такомъ расположении полкъ пробылъ до мая 1848 года. Въ 1846 году полковникъ Каннабихъ, произведенный въ чинъ генерал-майора, убылъ изъ полка въ бригадные командиры, а вмѣсто его принялъ полкъ полковникъ Данила Михайловичъ Чигирь. Въ томъ же году, вслѣдствіе приказа отъ 30 марта, резервный баталіонъ былъ увеличенъ на 600 рядовыхъ, а запасный — на 500 человѣкъ, сверхъ положенного въ нихъ числа прочихъ нижнихъ чиновъ.

7) По штату 7 октября 1843 года, въ четырехбаталіонномъ егерскомъ полку, съ нестроевой ротой, по мирному времени повелѣно имѣть:

штабъ-офицеровъ . .	7	рядовыхъ . .	3080
оберъ-офицеровъ . .	65	нестроевыхъ . .	114
унтеръ-офицеровъ . .	330	фуршатовъ . .	54
музыкантовъ . .	147	итого . .	3797

По этому штату приходится: въ каждой изъ четырехъ карабинерныхъ ротъ полка — по 22 унтеръ-офицера и 194 рядовыхъ, а въ каждой изъ 12 егерскихъ ротъ — по 20 унтеръ-офицеровъ и 192 рядовыхъ.

Въ маѣ 1848 года весь полкъ перешелъ изъ г. Нѣжина въ Гродненскую губернію, гдѣ расположился такъ: полковой штабъ и штабъ 3-го баталіона въ г. Соколкѣ, а прочіе баталіонные штабы въ мѣстечкахъ: Индуровъ, Яновъ и Корицинъ. Въ концѣ того же года, вслѣдствіе приказа отъ 18 декабря, отъ полка учреждены были резервный и запасный кадры, въ составъ коихъ повелѣно назначить:

оберъ-офицеровъ . . 2	барабанщиковъ . . 2
унтеръ-офицеровъ . 8	рядовыхъ 32

Въ 1849 году полкъ сначала оставался въ прежнемъ расположениі, а въ апрѣлѣ ушелъ въ г. Калишъ, близъ которого расположился на тѣсныхъ квартирахъ до іюля; съ іюля же роты были расположены для карауловъ по разнымъ мѣстечкамъ.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ полкъ перешелъ на новый квартиры: штабъ полка въ г. Августовъ, а баталіонные: въ Сувалки, Райгородъ, м. Рачки и въ м. Филиппово.

Въ 1850 году, послѣ лагернаго сбора при г. Сувалкахъ, полкъ въ августѣ размѣстился на квартирахъ: полковой штабъ и штабъ 4-го баталіона въ г. Сувалкахъ, а остальные баталіонные штабы—въ г. Кальварі, Выштинцѣ и въ м. Филипповѣ. Въ томъ же году, осенью, получены были въ 1-й и 2-й баталіоны новые знамена съ Александровскими лентами и надписью: „1700—1850“ въ ознаменованіе 150 лѣтняго существованія этихъ баталіоновъ. Въ маѣ того же года полкъ принялъ полковникъ Яковъ Ивановичъ Трубниковъ.

Въ марту мѣсяцу слѣдующаго года полкъ размѣстился такимъ образомъ: полковой штабъ, 2-й баталіонъ и штабъ 3-го баталіона въ г. Плоцкѣ; штабъ 1-го баталіона въ м. Вышеградѣ, а 4-го въ

м. Серпце; въ іюль же полкъ ушелъ для карауловъ въ крѣпость Брестъ-Литовскій, гдѣ оставался до февраля 1852 года.

Изъ Бреста-Литовскаго полковой штабъ перешелъ въ г. Кобринъ, а баталіонные штабы помѣстились: въ г. Пинскѣ, м. Антополѣ, Ратно и Высоколитовскѣ.

Въ 1853 и 1854 годахъ полкъ опять квартировалъ въ Брестѣ для карауловъ, а въ лѣтніе мѣсяцы стоялъ лагеремъ близъ этой крѣпости.

Въ 1854 году, приказомъ 10 марта, повелѣно было: для полковъ первыхъ шести пѣхотныхъ корпусовъ сформировать по два новыхъ баталіона, названныхъ 7 и 8 запасными; таковые сформированы были и для Кутузовскаго полка. Согласно того же приказа, прежній „шестой запасный“ баталіонъ названъ былъ „шестымъ резервнымъ“, такъ что въ это время полкъ состоялъ изъ четырехъ дѣйствующихъ баталіоновъ, 5-го и 6-го резервныхъ, 7-го и 8-го запасныхъ.

Осенью того же 1854 года Кутузовскій полкъ изъ лагеря при г. Варшавѣ перешелъ на новыя квартиры: полковой штабъ въ г. Кельце, а баталіонные— въ м. Хмилевицѣ, м. Бодзентынѣ, м. Долешецѣ и д. Моровице. Здѣсь полкъ оставался по день кончины Императора Николая Павловича.

Внутреннее состояніе полка при Императорѣ Николаѣ I-мѣ.
Постоянныя передвиженія полка, недостаточная заботливость начальства о здоровьѣ солдата, жестокія тѣлесныя наказанія⁸⁾, за всякия маловажныя служебныя опущенія, имѣли послѣдствіями: замѣчательно большой процентъ смертности, побѣговъ и само-

⁸⁾ Дошло до того, что въ 1840 году подполковникъ Дехтеревъ, а въ 1850 году маіоръ Славинскій, были преданы суду, за жестокое обращеніе съ нижними чинами.

убийствъ. Приводимъ здѣсь числовыя данныя въ этомъ отношеніи, сгруппировавъ ихъ по періодамъ начальствованія разныхъ полковыхъ командировъ. При полковникѣ Бершовѣ приходилось на каждую тысячу человѣкъ списочнаго числа людей:

	Умершихъ:	Бѣжавшихъ:	Больныхъ: ^{9).}
Въ 1834 году	35, ₄	13, ₃	41, ₆
1835	35, ₄	17, ₂	40, ₀
1836	31, ₀	16, ₈	50, ₁

Случаевъ самоубийствъ въ эти три года было: застрѣлилось 2, повѣсились 4, утонуло 4; случаевъ скоропостижной смерти было 20. Въ продолжительное командованіе полкомъ полковника Каннабиха:

	Умершихъ:	Бѣжавшихъ:	Больныхъ:
Въ 1837 году	33, ₈	14, ₈	73, ₉
1838	28, ₆	12, ₂	67, ₉
1839	26, ₈	14, ₇	65, ₆
1840	43, ₉	14, ₀	88, ₁
1841	40, ₀	8, ₇	52, ₄
1842	29, ₆	9, ₁	11, ₇
1843	30, ₀	6, ₇	56, ₂
1844	31, ₉	5, ₉	164, ₄
1846	33, ₅	8, ₁	45, ₀
1847	16, ₅	11, ₁	30, ₈

Случаевъ скоропостижной смерти за эти года было 47, утонувшихъ 13; самоубийствъ: застрѣлилось 9, повѣсились 15 человѣкъ. Во время квартированія полка въ Бессарабской области, люди сильно болѣли лихорадками и горячками; напримѣръ, въ сентябрѣ 1844 года изъ числа 465 больныхъ, бывшихъ

⁹⁾ Процентъ больныхъ на 1000 человѣкъ списочнаго числа вычисленъ по числу больныхъ, состоявшихъ въ полку къ половинѣ года, т. е. къ 1-му июля.

въ госпиталяхъ (Измаильскомъ, Кишеневскомъ, Килийскомъ и Киевскомъ), и 60 больныхъ, бывшихъ въ полковомъ лазаретѣ, страдали лихорадкой 379 человѣкъ.

Въ командование полкомъ полковника Данилы Михайловича Чигирь числовыя данныя, по тому же предмету, слѣдующія:

	Умершихъ:	Въжавшихъ:	Больныхъ:
Въ 1848 году	27, ₀	10, ₄	77, ₇
1849	54, ₂	9, ₉	37, ₉

Случаевъ скоропостижной смерти было 10; самоубийствъ былъ одинъ только случай, чрезъ повѣшеніе, и наконецъ, одинъ убитъ былъ жителями — за грабежъ. Изъ числа 335 больныхъ, состоявшихъ къ 1 іюля 1848 года въ Бѣлостокскомъ и Нѣжинскомъ госпиталяхъ и полковомъ лазаретѣ, болѣли: лихорадкой 100 человѣкъ, горячками 51, венерическихъ больныхъ 26, воспаленіемъ глазъ 25.

Наконецъ, за время командованія полковника Якова Ивановича Трубникова представляемъ слѣдующія числа:

	Умершихъ:	Въжавшихъ:	Больныхъ:
Въ 1850 году	43, ₂	11, ₇	54, ₆
1851	34, ₅	2, ₆	67, ₈
1852	61, ₀	1, ₁	75, ₆
1853	48, ₃	6, ₄	85, ₉
1854	69, ₉	6, ₉	94, ₅

Случаевъ скоропостижной смерти было 28; самоубийствъ: застрѣлилось 5, повѣсились 3. Особенno большое число больныхъ и умершихъ было въ 1854 году; изъ числа 337 больныхъ, состоявшихъ къ 1 іюля этого года въ Брестскомъ и Варшавскомъ госпиталяхъ и полковомъ лазаретѣ, страдали: лихорадками

143, горячками 110, язвами 25, воспаленіемъ глазъ 26, венерической болѣзнью 26. Процентъ умершихъ въ этомъ году увеличился чрезъ случаи смерти отъ холеры.

Составъ нижнихъ чиновъ полка въ эту эпоху по возрастамъ, срокамъ службы (срокъ службы до отставки 25 лѣтъ) и по губерніямъ былъ весьма разнообразенъ. Въ 1854 году, напримѣръ, большинство солдатъ, около 800 человѣкъ, были Виленской губерніи; затѣмъ, примѣрно, по 150 человѣкъ были изъ губерній: Черниговской, Ярославской, Волынской, Подольской, Гродненской, Московской и царства Польскаго; остальные люди, въ небольшомъ числѣ,— изъ всѣхъ прочихъ губерній Россійской имперіи.

Относительно состава офицеровъ въ полку замѣтимъ, что въ 1833 году, изъ числа 103 штабъ и оберъ-офицеровъ, по происхожденію большею частію были дворяне и оберъ-офицерскія дѣти; изъ солдатскихъ дѣтей и мѣщанъ было только 7. Произведены они были въ офицерскіе чины, большею частію, изъ юнкеровъ и унтеръ-офицеровъ изъ вольноопредѣляющихся; выпущенныхъ же изъ дворянскаго полка (что нынѣ Константиновское военное училище) было 7, а окончившихъ курсъ въ кадетскихъ корпусахъ—только 6.

ГЛАВА XXI.

Псковскій пѣхотный генералъ-фельдмаршала князя Кутузова-Смоленскаго полкъ; его переформированія и походы до 1863 года.

Въ маѣ 1855 года полковой штабъ Кутузовскаго егерскаго полка перешелъ въ м. Ополе (нынѣ Люб-